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1. Σκοπός

Σε µια µεγάλη ποικιλία φυσικών φαινοµένων, που εξελίσσονται ήπια, ο στιγµιαίος 
ρυθµός µετάβασης από τη την αρχική κατάσταση προς την τελική εξαρτάται από την 
εκάστοτε τιµή του µεταβαλλόµενου µεγέθους µε αποτέλεσµα να ακολουθεί η εξέλιξη 
του φαινοµένου  έναν  εκθετικό νόµο. Αντικείµενο της παρούσας άσκησης είναι να  
µελετήσουµε αυτόν τον τρόπο εξέλιξης µέσω της φόρτισης ενός πυκνωτή και να υπο-
λογίσουµε από την επεξεργασία των πειραµατικών δεδοµένων τις τιµές των στοιχεί-
ων του κυκλώµατος.    

2. Βασικές γνώσεις

Ηλεκτρικό ρεύµα, ή απλά ρεύµα: είναι ο ρυθµός µε τον οποίο διέρχεται το ηλεκτρικό 
φορτίο µέσα από έναν αγωγό. 

Ηλεκτρικό ρεύµα  
dt
dq

0t
QI =
→

=
∆
∆

   (1)

όπου: ∆Q είναι το φορτίο που διέρχεται από τον αγωγό σε Coulomb (C) και ∆t είναι ο 
χρόνος µέσα στον οποίο διέρχεται το φορτίο αυτό σε δευτερόλεπτα (s) 

Μονάδα του ρεύµατος είναι το Ampere (A) µε 
s
C1A1 = . Το Ampere είναι µία από

τις επτά θεµελιώδεις µονάδες του ∆ιεθνούς Συστήµατος Μονάδων (SI). 

Ηλεκτρική αντίσταση, ή απλά αντίσταση: είναι ένας αγωγός, που διαρρέεται από 
ρεύµα ανάλογο της εφαρµοζόµενης τάσης. Αυτό εκφράζεται από το νόµο του Ohm: 

Νόµος Ohm     IRU =    (2)

Όπου: I είναι το ρεύµα στον αγωγό σε Ampere (A) 

 U είναι η εφαρµοζόµενη τάση σε Volt (V) 

I
UR =  είναι η αντίσταση του αγωγού σε Ohm (Ω)

A
V1Ω1 =

Στα ηλεκτρικά κυκλώµατα η αντίσταση συµβολίζεται όπως στο Σχήµα 1. Στο Σχήµα  
2 εικονίζεται µια συνηθισµένη αντίσταση, όπως είναι στην πραγµατικότητα.  

1



Σχήµα 2 Σχήµα 1 

Πυκνωτής: είναι ένα σύστηµα δύο αγωγών - συνήθως παραλλήλων πλακών- που α-
ποθηκεύουν ίσα ετερώνυµα φορτία. Οι αγωγοί αυτοί ονοµάζονται οπλισµοί. Η βασι-
κή ιδιότητα του πυκνωτή είναι ότι το φορτίο κάθε οπλισµού είναι ανάλογο της διαφο-
ράς δυναµικού µεταξύ τους. Το χαρακτηριστικό µέγεθος του πυκνωτή είναι η  

Χωρητικότητα πυκνωτή  
U
qC =    (3)

Όπου: q είναι το φορτίο κάθε οπλισµού σε Coulomb (C) 

U είναι η διαφορά δυναµικού µεταξύ των δύο οπλισµών σε Volt (V) 

Μονάδα χωρητικότητας είναι το Farad (F) µε 
V
C1F1 = . Οι συνηθισµένες τιµές χωρη-

τικοτήτων στα ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά κυκλώµατα είναι από 1mF έως 1pF. Χω-
ρητικότητα 1F είναι πολύ µεγάλη.   

Στα ηλεκτρικά κυκλώµατα ο πυκνωτής συµβολίζεται όπως στο Σχήµα 3. Στο Σχήµα 4 
εικονίζεται ένας πραγµατικός πυκνωτής, όπως αυτός, που θα χρησιµοποιήσουµε στο 

Το γινόµε

πείραµα.  

νο της αντίστασης επί τη χωρητικότητα: στη Φυσική όλες οι µονάδες 

Σχήµα 4 Σχήµα 3 

ανάγονται στις θεµελιώδεις µονάδες του ∆ιεθνούς Συστήµατος Μονάδων (SI). Το γι-
νόµενο της αντίστασης R επί τη χωρητικότητα C δίνει: 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ ⋅=

A
Q

V
Q

A
V]RC [ ] ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡=

s
QA ⇒[   

ιαστατική εξίσωση γινοµένου RC   ∆ [ ] [ ]sRC =    (4)

ποµένως: 

ο γινόµενο της αντίστασης επί τη χωρητικότητα έχει διαστάσεις χρόνου και µε-

Ε

Τ
τριέται σε δευτερόλεπτα (s). 
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3. Θεωρία

Η διαδικασία φόρτισης του πυκνωτή. Στο Σχήµα 5 εικονίζεται ένα κύκλωµα µε α-
τίσταση R και πυκνωτή C σε σειρά µε την πηγή τροφοδοσίας . Ο διακόπτης δ 

Τη

ίση προς το άθροισµα των πτώσεων τά-
 µετά τη µεταφορά του διακόπτη στη θέση 

: 

ν  0U
µπορεί να διακόπτει (θέση 0), ή να αποκαθιστά (θέση 1) την τροφοδοσία. Αρχικά 
(t<0) ο διακόπτης είναι στη θέση (0) και ο πυκνωτής αφόρτιστος.  χρονική στιγµή 
t=0 θέτουµε το διακόπτη στη θέση (1). Τότε το κύκλωµα αρχίζει να διαρρέεται από 
ρεύµα και να φορτίζεται ο πυκνωτής.  

σης στα στοιχεία του κυκλώµατος. Αµέσως
) έχουµε λοιπόν την εξής κατάσταση

Σε κάθε κύκλωµα η τάση τροφοδοσίας είναι 

(1

Φορτίο πυκνωτή q = 0 

∆υναµικό πυκνωτή 0
C
qUC = =

Τάση στην αντίσταση U 0R U=  

Ρεύµα 
R
UI 0

0 =

 
C
qUC =Μετά χρονικό  έχει φορτίο q και διαφορά δυναµικούδιάστηµα t ο πυκνωτής . 

Επειδή το άθροισ  πτώσης τάσης στην αντίσταση και του δυναµικούµα της  RU   CU  
του πυκνωτή είναι ίσο µε την τάση τροφοδοσίας 0U : 

0CR UUU =+ ⇒ C0R UU U−=

Εποµένως το ρεύµα στο κύκλωµα είναι: 

RRRR
 UUUUU C0C0R −=

−
==

Σχέση ρεύµατος-φορτίου   

⇒I

RC
qII 0 −=    (5)

Σχήµα 5 

3



Όσο προχωράει η φόρτιση του πυκνωτή, τόσο αυξάνει και το φορτίο q στους οπλι-
µα I µειώνεται συνεχώς και µηδενίζεται, όταν το φορτί  σµούς του, εποµένως το ρεύ

στον πυκνωτή γίνει ίσο προς: 
ο

RCIqq 00 ==  ⇒ CUq 00 =

Στην τελική κατάσταση έχουµε λοιπόν: 

Φορτίο πυκνωτή CUq 00 =  

0
0

C U
C
qU =∆υναµικό πυκνωτή =

αση 0UR =Τάση στην αντίστ
Ρεύµα 0I =  

Θέλουµε να βρ  µας δί  το ρεύµα Ι για κάθε χρονική στιγµή t. 

Βρίσκουµε γι’ ό την εξίσωση

ούµε την εξίσωση, που νει

αυτό απ  6  το ρυθµό µεταβολής του ρεύµατος 
dt
dI . Επει-

δή το αρχικό ρεύµα I  είναι σταθερό, δηλαδή 0 0
dt
dIo = , ο ζητούµενος ρυθµός είναι:

Ρυθµός µεταβολής ρεύµ τος   α
dt
dq

RC
1

dt
−=    (6)

dI

δώΕ  
dt

µό, που διέρχεται το φορτίο από Σύ

dq  είναι ο ρυθµός αύξησης του φορτίου του πυκνωτή, που είναι ίσος µε το ρυθ-

 το κύκλωµα. µφωνα µε την εξίσωση 1 αυτό 
ξ ορισµού το ρεύµα Ι στο κύκλωµα. Εποµένως: 

Ρυθµός µεταβολής ρεύµατος   

είναι 
ε

I
RC
1

dt
dI

−=    (7)

ιαπιστώνουµε έτσι ότι σε κάθε χρονική στιγµή ο ρυθµός µεταβολής του ρεύµατος ∆

φόρτισης 
dt

είναι ανάλογος της τιµήςdI  εκάστοτε  του Ι. Το αρνητικό πρόσηµο 

ας δηλώνει ότι η µεταβολή είναι µείωση. Αφού λοιπόν το ρεύµα µειώνεται, µειώνε-

ρόπ

ον λίγο χαµηλότερης θερµοκρασί-

δεξιά

µ
ται εποµένως ανάλογα και ο ρυθµός µείωσης του.  

Αυτός ο τ ος µεταβολής είναι αρκετά συνηθισµένος στα φυσικά φαινόµενα, που 
εξελίσσονται ήπια. Με τον ίδιο τρόπο µεταβάλλεται π.χ. η ένταση του φωτός συναρ-
τήσει του πάχους ενός απορροφητικού γυαλιού µέσω του οποίου διέρχεται, ή η θερ-
οκρασία ενός σώµατος, που ψύχεται σε περιβάλλµ
ας. Έξω από τη Φυσική τον συναντάµε στη στοιχειώδη οικονοµική σκέψη κάποιου, 
που ξοδεύει το απόθεµα του µε ρυθµό ανάλογο των όσων του έχουν αποµείνει. 

Από τα Μαθηµατικά γνωρίζουµε ότι η λύση της σχέσης (7) δηλαδή η ζητούµενη εξί-
σωση, που µας δίνει την τιµή του ρεύµατος Ι σε κάθε χρονική στιγµή t είναι η: 
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Ρεύµα φόρτισης πυκνωτή    RC
0eII =    (8)

t
−

που e = 2,7182818… είναι η βάση των φυσικών λογαρίθµων.  

ς εκθετικά συναρτήσει του χρόνου. Στο Σχήµα 6 
ίζεται γραφικά η συνάρτηση Ι = Ι(t). 

ειώνεται κατά e φορές, δηλαδή γίνεται 
2,7182818… περίπου φορές µικρότερο δεν ισχύει µόνο για την αρχική τιµή του 

τιγµιαία τιµή του ρεύµατος µετά κάθε χρονικό 

Ό

Το ρεύµα Ι µειώνεται εποµένω εικο-
ν

 Όπως γνωρίσαµε ήδη, το γινόµενο της αντίστασης επί τη χωρητικότητα RC έχει δια-
στάσεις χρόνου και έχει ως µονάδα µέτρησης το δευτερόλεπτο (s). ∆ιαπιστώνουµε ότι 
τη χρονική στιγµή t=RC το αρχικό µέγεθος µ

. Αυτό 
ρεύµατος 0I , αλλά για οποιαδήποτε σ
διάστηµα RC. Το γινόµενο RC είναι χαρακτηριστικό ενός κυκλώµατος αντίστασης 
και πυκνωτή και ονοµάζεται σταθερά χρόνου. 

Σταθερά χρόνου κυκλώµατος αντίστασης - πυκνωτή  RC=τ   σε s    (9)

όπου R = αντίσταση του κυκλώµατος σε Ohm και C = χωρητικότητα του πυκνωτή σε 
F 

Ο ‘’µυστήριος’’ αριθµός e. Όπως και ο αριθµός π=3,1415927… έτσι και ο 

λίκο των οποίων να µας δίνει τον e. Όµως σε αντίθεση µε τον π, που µας είναι οικεί-
ς από τη γεωµετρική ιδιότητα του ως λόγου της περιφέρειας προς τη διάµετρο του κύ-
λου, ο e µας γεννάει κάποια ερωτήµατα για το τι εκφράζει και µε ποια µυστήρια ιδιό-

e=2,7182818… είναι άρρητος αριθµός, δηλαδή δεν υπάρχουν δύο ακέραιοι a και b, το 
πη
ο
κ
τητα ξεφυτρώνει εδώ κι εκεί. ∆ιαπιστώσαµε ήδη µια εµφάνιση του στο φαινόµενο, που 
µελετάµε στην παρούσα άσκηση. Επίσης το σχήµα µιας αλυσίδας κρεµασµένης από τα 
δύο άκρα της περιγράφεται από τη συνάρτηση xx ee −+ . Τι εκφράζει λοιπόν ο e; Θα 
κάνουµε µιαν απόπειρα να δώσουµε µιαν απάντηση έξω από τη Φυσική1. 

1 Η απόπειρα οφείλεται στον Ελβετό µαθηµατικό Leonhard Euler (1707-1783) 

Σχήµα 6 

Κουρκουτάς Κ. 5



Κάποιος τοκίζει 1 ευρώ µε επιτόκιο 100%. Αυτό ι ότι µετά ένα χρόνο το κεφά-
λαιο του θα γίνει 1+1=2 ευρώ. Τι θα συµβεί όµως, αν το αποσύρει µετά µισό χρόνο και 
ο επανατοκίσει αµέσως; Τότε το κεφάλαιο στο χρόνο θα γίνει 1,5 ευρ  

 σηµαίνε

ώ από τον τόκο τ
του πρώτου εξαµήνου συν 0,75 ευρώ από τους τόκους του δευτέρου ίσον 2,25 ευρώ. Αν 
το κάνει κάθε µέρα το κεφάλαιο θα γίνει 2,715 ευρώ περίπου και γενικά, όσο συχνότε-
ρα γίνεται αυτό, τότε µετά ένα χρόνο το κεφάλαιο θα τείνει όλο και πλησιέστερα στην 
τιµή του e. Εδώ βλέπουµε την ιδιότητα του e. Εκφράζει τη µεταβολή ενός µεγέθους µε 
ρυθµό ανάλογο της εκάστοτε τιµής του. Με αυτή την ιδιότητα του e µπορούµε να το 
προσεγγίσουµε αριθµητικά µε τη συνάρτηση του επιτοκίου 100%: 

n

n
11)n(f ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ += για  ∞→n

Παραδείγµατος  γ  λαµ µε f(n)=2,7169239 και για n=100000 λαµ-
βάνουµε f(n)=2 1826

 
µε το 2; Ο ελάχιστος αριθµός ρίψεων του κέρµατος είναι 2 

 χάρη ια n=1000 βάνου
,7 28 

Μια άλλη κάπως ‘’απροσδόκητη’’ εµφάνιση του e είναι η εξής: δίνουµε στην κορώνα 
ενός κέρµατος την τιµή 1 και στα γράµµατα την τιµή 2. Πόσες φορές πρέπει να ρίξουµε
ο κέρµα για να ξεπεράσουτ

(1+2, 2+1, ή 2+2 κατά σειρά ρίψεων) και ο µέγιστος 3 (1+1+1), δηλαδή κατά µέσον 
όρο σε κάθε τετράδα δοκιµών στις τρεις θα αρκούν δύο ρίψεις και στη µία τρεις. Αυτό 
σηµαίνει ότι για να υπερβούµε το 2 απαιτούνται κατά µέσον όρο: 

ψειςίρ25,2
άφορ1ςέφορ3

ψειςίρ3άφορ1ψειςίρ2ςέφορ3
=

+
⋅+⋅

Αν κάνουµε το ίδιο µε ένα ζάρι µε την προϋπόθεση να µε το 6, τότε θα χρεια-
στούµε περίπου 2,52 ρίψεις κατά µέσον όρο. Με του  αριθµούς µιας ρουλέτας (1 έως 

6) και µε τον όρο να ξεπεράσουµε το 36, θα χρειαστούµε κατά µέσον όρο περίπου

αι το ουδέτερο στοι-
είο των συναρτήσεων ως προς την πράξη της παραγώγισης, όπως είναι το 1 το ουδέ-

ων

). ∆είτε τη: 

Ο e δεν ε
µα και το 1. 

 ξεπεράσου
ς

3
2,681 απόπειρες και γενικά, όσο αυξάνουµε το όριο, θα χρειαζόµαστε ένα µέσο όρο 
αποπειρών, που θα πλησιάζει όλο και περισσότερο τον e. Φαίνεται περίεργο, όµως α-
ποδεικνύεται απλά µε τη βοήθεια της Θεωρίας των Πιθανοτήτων. 

Η συνάρτηση xe  έχει µια µοναδική ιδιότητα. Όσες φορές κι αν την παραγωγίσουµε ως 
προς x παίρνουµε τον ίδιο τον εαυτό της. Με την ιδιότητα αυτή είν
χ
τερο στοιχείο τ  αριθµών ως προς την πράξη του πολλαπλασιασµού: όσες φορές κι αν 
το πολλαπλασιάσουµε µε τον εαυτό του παίρνουµε τον ίδιο τον εαυτό του .  

Αφήσαµε τελευταία µιαν άλλη ιδιότητα του e. Τι σχέση µπορεί να έχουν µεταξύ τους  το 
‘’οικείο’’ π, το 1 και η µονάδα των φανταστικών αριθµών j ( 1j2 −=

1e . Είναι ο τύπος του Euler και είναι ο πιο κοµψός µαθηµατικός τύπος, γιατί
συνδέει την πραγµατική µονάδα µε τη φανταστική και τους δύο µυστηριώδης περιώνυ-
µους άρρητους αριθµούς: τον π και τον e. 

ίναι λοιπόν και τόσο µυστήριος, τουλάχιστον πιο µυστήριος από τον π, ή ακό-

πj −=

Κουρκουτάς Κ. 6



4. Πείραµα

Η πειραµατική διάταξη αποτελείται από τα εξής στοιχεία: 

 πυκνωτή άγνωστης χωρητικότητας C και µιαν αντίσταση άγνωστης τι-
µής R.  

ροφοδοτικό τάσης 0-30V περίπου µε επιλογείς χονδρικής και λεπτοµε-
ρούς ρύθµισης της επιθυµητής τάσης. 

κό τάσης.
• Ένα αναλογικό µιλλιαµπερόµετρο (Α). (Τα ψηφιακά όργανα δεν ενδείκνυνται

.)

Στο -
µατ . 
µο του 
βραχυκ ν πυκνωτή, εποµένως το δυναµικό στον πυκνωτή είναι µηδέν, οπό-
τε η τίσταση, είναι ίση µε την τάση τροφοδοσίας U.  

στο κύκλωµα, που δείχνει το αµπερόµετρο (A) και την 
τιµή της τάσης τροφοδοσίας U, που δείχνει το βολτόµετρο (V) υπολογίζουµε από το 
νόµο του Ohm την άγνωστη αντίσταση: 

Αντίσταση κυκλώ

• Έναν

• Ένα τ

• Ένα ψηφιακό βολτόµετρο (V) ενσωµατωµένο στο τροφοδοτι

για τη µέτρηση ταχέως µεταβαλλοµένων µεγεθών, όπως το ρεύµα στο παρόν
πείραµα

• Ένα χρονόµετρο

 πρώτο βήµα της άσκησης θα υπολογίσουµε την τιµή της αντίστασης του κυκλώ
ος Αυτό γίνεται απ’ ευθείας µε εφαρµογή της εξίσωσης (2) , που εκφράζει το νό-

Ohm ως εξής: κατασκευάζουµε το κύκλωµα του Σχήµατος 7. Ο κλάδος ΑΒΓ∆ 
υκλώνει το

 πτώση τάσης στην αν

Σχήµα 7 Σχήµα 8 

Από την τιµή του ρεύµατος 0I  

µατος  
0I

Στην κατασκευή του κυκλώµατος πρέπει να προσέξουµε το εξής: 

UR =    (10)

Ο τύπος του πυκνωτή, που χρησιµοποιούµε απαιτεί τη σύνδεσή του µε την ορθή πο-
λικότητα. Σε αυτό µας διευ ουκολύν ν τα χρώµατα των υποδοχών των καλωδίων. Το 
ερυθρό αντιστοιχεί στο θετικό πόλο και το µαύρο στον αρνητικό. Αν η σύνδεση γίνει 
ανάστροφα, τότε το πείραµα είναι άχρηστο, γιατί ο πυκνωτής διαρρέεται από ρεύµα. 

Κουρκουτάς Κ. 7



Στο δεύτερο βήµα της άσκησης υπολογίζουµε τη χωρητικότητα C του πυκνωτή. Αυτό 
γίνεται µε τη µελέτη της φόρτισης του πυκνωτή, όπου λαµβάνουµε µετρήσεις ρεύµα-
τος Ι - χρόνου t. Χρησιµοποιούµε γι’ αυτό το κύκλωµα του Σχήµατος 8, που προκύ-
πτει από το προηγούµενο µε αφαίρεση του κλάδου βραχυκύκλωσης ΑΒΓ∆. Πρακτικά 
υτό γίνεται µε την αφαίρεση του ενός ακροδέκτη του αντίστοιχου καλωδίου από την 

ς πυκνωτή    

α
υποδοχή του.  

Το ρεύµα του πυκνωτή µειώνεται συναρτήσει του χρόνου σύµφωνα µε την εκθετική  
εξίσωση, που γνωρίσαµε προηγουµένως: 

εύµα φόρτιση RC
t

0eII
−

=Ρ

και η οποία περιγράφεται από το διάγραµµα του Σχήµατος 6. Γράφουµε τώρα την ε-
ίσωση αυτή µε τη µορφή: ξ

RC
t

I −

0I

ου είναι η αντίστοιχη εξίσωση

e=

 για τη σχετική µεταβολή του ρεύµατος και εξάγου-
ε το (φυσικό) λογάριθµο αριστερά και δεξιά: 
Π
µ

RC
t

0I
elnI −

=  όµως: ln
RC

teln RC
t

−=
−

RCτ = ⇒  

  
τ
t

RC
t

I
Iln
0

−=−=Λογάριθµος σχετικής µεταβολής ρεύµατος-χρόνου (11)  

Η εξίσωση αυτή, που είναι γραµµική και εκφράζεται γραφικά από το διάγραµµα του 
χήµατος 9, είναι η εξίσωση µε την οποία θα εργαστούµε. Να σηµειώσουµε ότι το 

ατί 

Σ

1I
0
<  καδιάγραµµα εικονίζεται στο αρνητικό ηµιεπίπεδο Ι-t, γι

I
ι ο λογάριθµος α-

ριθµού µικρότερου της µονάδας είναι αρνητικός. 

Σχήµα 9 
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Στην τελευταία εξίσωση (11) βλέπουµε ότι η κλίση κ της ευθείας είναι: 

Κλίση ευθείας    t
I
Iln
0
−   

τ
κ 1

−=  σε s-1 (12)  

Για να βρούµε λοιπόν τη ζητούµενη χωρητικότητα ακολου  βήµατα: 

1. Υπολογίζουµε την κλίση

θούµε τα εξής

t∆
I
Iln∆

κ 0=  της ευθείας από το διάγραµµα (9). Η

κλίση, που θα προκύψει έχει αρνητική τιµή.  

2. Υπολογίζουµε τη σταθερά χρόνου:
κ
1τ −=

ε ήδη υπολο-
γίσει βρίσκουµε τη χωρητικότητα

Χωρητικότητα πυκνωτή      

3. Από τη σταθερά χρόνου τ=RC  και την αντίσταση R, που έχουµ

R
C τ
= (13)  

5. Πειραµατική διαδικασία και επεξεργασία µετρήσεων

1. Αναγνωρίζου  4 τα στοιχεία του κυκλώµατος 
(αντίστ

2. Πραγ

λοκληρώνουµε έτσι την άσκηση. Ο

µε µε τη βοήθεια των Σχηµάτων 2 και
αση και πυκνωτή). 

µατοποιούµε το κύκλωµα (7). Προσοχή: πυκνωτής πρέπει να πολωθεί µε 
τον

. Θέτουµε σε λειτουργία το τροφοδοτικό τάσης και ρυθµίζουµε την τάση τροφοδο-
µα τάξης λίγων µιλλιαµπέρ. Είναι βο

µα το µέγιστο  περιοχής µέτρησης του αµπερο
ου, π.χ. 2,5mA, ή 3mA. Σηµειώνουµε τις τιµές τάσης τροφοδοσίας και αρχικού 

ο 
 ορθό τρόπο.  

4
σίας U  έτσι ώστε να λάβουµε αρχικό ρεύ  0I  
να επιλέξουµε ως αρχικό ρεύ  της

λικό 
µέ-

τρ
ρεύµατος. 

VU = Ι0 mA=

αρχίζει να φορτίζεται και το ρεύµα µειώνεται. Αρχίζουµε 

υ κάθε φορά, που µειώνεται το ρεύµα κατά ένα σταθερό ποσό, π.χ. 

5. Προετοιµάζουµε το χρονόµετρο και αφαιρούµε τον ένα ακροδέκτη του κλάδου του
ΒΓ∆ (t=0). Ο πυκνωτής Α

να λαµβάνουµε µετρήσεις ρεύµατος Ι-χρόνου t έως ότου φθάσει το ρεύµα στο 20% 
της αρχικής τιµής του. (Για πρακτικούς λόγους είναι προτιµότερο να λαµβάνουµε µε-
ρήσεις του χρόνοτ
κατά 0,25mA για αρχικό ρεύµα 2,5mA, ή κατά 0,3mA για αρχικό ρεύµα 3mA. Έτσι 
θα λάβουµε 9 ζεύγη µετρήσεων). Σηµειώνουµε τις µετρήσεις µας στον επόµενο πίνα-
κα: 
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Α/Α t    
 (s) 

I 
A) 

0I
I

0I
Iln(m

1 
2 
. 
. 
. 

6. Υπολογίζουµε τα πηλίκα
0I
I  και τους φυσικούς λογαρίθµους τους

0I
Iln . Καταχω-

ούµρ ε τις τιµές αυτές στις αντίστοιχες στήλες του πίνακα µετρήσεων.  

7. Από τις  των U και την η (10)  υπολογίζουµε την αντίσταση:  τιµές , 0I  εξίσωσ

ΩkR =

8. Σχεδιάζο ε το διάγραµµα
t∆
I
Iln∆

κ 0=  
0I
Ilnυµ  - t κα υπολογίζουµε την κλίσηι της 

. Υπολογίζουµε τη σταθερά χρόνου

ευθείας: 

1sκ −=  

9  
κ
1τ −= :

sτ =

10. Από την αντίσταση R, τη σταθερά χρόνου τ και την εξίσωση (13) υπολογίζουµε
τη χωρητικότητα του πυκνωτή: 

FµC =

11. Συγκρίνουµε τις τιµές των R και C, που υπολογίσαµε µε τις αντίστοιχες ονοµατι-
κές τιµές τους. Λαµβάνουµε υπόψη ότι οι µαστικές τιµές δίνονται από τον κατα-

υµε το οτέλεσµα της σύγκρισης µας. 
 ονο

σκευαστή µε ανοχή 10% και σχολιάζο  απ

10
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έργου του διδάσκοντα. 
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μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  
• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση 
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